

идеи, стремятся их распространять. Поэтому предупредите солдат о появившихся сомнительных личностях, чтобы они не позволили им увлечь себя и привести к гибели.

*SA, Litoměřice, CO—C. Lipa č. 1/96.
Перевод с чешского.*

¹ См. док. 52. 29 мая по приговору военно-полевого суда в Новом Бору были расстреляны еще семь участников восстания. 560 солдат были заключены в тюрьму крепости Терезин.

70

*Доклад члена Высшего военного совета Н. И. Подвойского¹
в Народный комиссариат по военным делам о принятых мерах по
организации борьбы с мятеежом чехословацкого корпуса**

№ 450
Уфа

30 мая 1918 г.

Вчера, 29 мая, в 10 часов утра прибыл в Уфу с некоторыми из членов Высшей военной инспекции, имея для разрешения следующие задачи: во-первых, ознакомление с постановкой дела в военгубкомиссариате и уездных комиссариатах и, во-вторых, ознакомление на месте, насколько целесообразно организована борьба по разоружению чехословацких эшелонов и в случае необходимости, посоветовавшись с военными чинами инспекции, дать нужные указания. Если понадобится, останусь здесь дней на пять-шесть, проехав к Златоусту и Челябинску. Систематических работ и плана по разоружению чехословаков и подавления казачьего восстания в Уфе найдено не было.

В целях организации и объединения действий предполагаю, заручившись согласием Наркомвоена, район к востоку от Пензы — Ртищево — Балашова, ограниченный с востока челябинским меридианом, изъять из непосредственного руководства центра, предоставив наладить дело мне. Я предложил Троцкому все указания центра давать через меня, ибо непосредственные указания центра могут разойтись с указаниями, данными мною, по консультации с военными чинами инспекции. Такие указания налагающего характера даны Высшей военной инспекцией в Тамбове, Саратове губвоенкомиссариатам и в Самаре штабу фронта Яковлеву. Действия верных Республике войск по подавлению чехословацкого восстания в районе Ртищево — Балашов — Пенза и далее к Самаре я предложил объединить в руках командующего Урало-Оренбургским фронтом² Яковleva. Действия же по разоружению чехословацких отрядов в районе Златоуст — Вязовая — Челябинск предполагаю оставить в руках Уфимского губернского штаба³ при непосредственном руководстве Высшей военной инспекции. По анализу — это единственно правильное решение.

Далее, я довел до сведения Троцкого, что восстание хорошо вооруженных чехословацких эшелонов подняло дух урало-оренбургских казаков, которые начали в некоторых местах сосредоточиваться, пользуясь затруднительным положением и малочисленностью советских войск против которых в районе Ртищево — Пенза действует, по донесениям местных Советов, до 5 тысяч и в районе Златоуст — Вязовая — Челябинск — до 10 тысяч чехословаков.

* Копия доклада направлена В. И. Ленину.

Далее сообщаю, что разоружение чехословаков от Златоуста к Челябинску мною поручено т. Берзину.

Теперь вопрос о деньгах. Мною передано в Москву Военнаркомом, копия Ленину: по заявлению военного комиссара Уфимского губернского штаба, ведущего ныне борьбу, Эразма Кадомцева и ответственного секретаря штаба Туманова, против наших сил из Уфы в настоящее время в количестве 2200 человек действует до 10 тысяч чехословаков. Наши силы могут быть доведены до 4 тысяч, если к тому будет крайняя нужда, ибо это связано с остановкой заводов, и если будут даны средства. Необходимо выслать немедленно нарочным в Уфу, губернскому исполнительному комитету, на имя Уфимского губсовнаркома 2 миллиона 400 тысяч, исчисляя месячное содержание красноармейца в боевой обстановке 600 рублей [на] предполагаемое наличие. Эти деньги необходимы для ведения борьбы лишь против чехословаков [в районе] Златоуст — Челябинск, ибо расходы по другим внутренним фронтам отнесены за счет расходов штаба фронта Яковлева. Оставшиеся от операции деньги будут отчислены в депозит Наркомвоена.

Наркомвоен Н. Подвойский

Публикуется по сб. «Директивы Главного командования Красной Армии». М., 1969,
стр. 94—95.

¹ Подвойский Н. И. (1880—1948) — советский партийный и военный деятель. С ноября 1917 г. по март 1918 г. — нарком по военным делам РСФСР. С марта 1918 г. — член Высшего военного совета и с апреля 1918 г. — председатель Высшей военной инспекции. С сентября 1918 г. по июль 1919 г. Подвойский являлся членом Реввоенсовета Республики. В мае 1918 г. Н. И. Подвойский находился в инспекционной поездке в поволжских районах страны. Получив известия о начале мятежа чехословацкого корпуса, он выехал из Самары в Уфу. Ввиду отсутствия единого командования войсками, действовавшими против чехословаков, Подвойский пытался внести организацию в это дело и взять на себя общее руководство войсками. В приказе от 13 июня за его подпись было сказано: «Я нашел необходимым принять на себя временно общее руководство до сих пор разрозненными оперативными действиями против мятежных чехословацких эшелонов, впредь до формирования полевых штабов» (ЦГАСА, ф. 1, оп. 2, д. 45, л. 115). 13 же июня для руководства операциями против мятежа чехословацкого корпуса был создан Реввоенсовет.

² Урал-Оренбургский фронт был создан по решению Оренбургского отдела Наркомвсена от 13 мая 1918 г. для руководства боевыми действиями частей Красной Армии против белоказачьей армии Дутова. Фронт был ликвидирован в конце июня 1918 г.

³ Уфимский губернский штаб был образован в декабре 1917 г. Он занимался формированием и обучением отрядов для борьбы с Дутовым и другими контрреволюционными выступлениями на территории губернии. Возглавлял штаб Э. С. Кадомцев.

*Приказ члена Высшего военного совета Н. И. Подвойского
о разоружении чехословацких эшелонов*

Златоуст

30 мая 1918 г.

Чехословацкие эшелоны, направленные Советской властью во Владивосток, по дороге Златоуст — Челябинск дерзнули поднять мятеж против Российской Советской Республики, нарушив железнодорожные и телеграфные сообщения в Республике. Этим самым они поставили себя в ряды величайших врагов Республики, которым не будет пощады, если они не облагоразумятся.